Лабораторная работа №2

Создание проекта цифровой модели транспортной сети  в PTV VISUM.
Цель работы – создание проекта по данным транспортной сети на основе цифровой модели сети.

Задание на лабораторную работу:
1. Создать структуру проекта модели сети и определить  характеристики отрезков сети.
2. Определить  системы транспорта в проекте транспортной модели   сети. 
3. Определение в системе транспорта  проекта пропускной   способности ИТ, скорости ИТ и времени поездки ИТ(нагруженные и ненагруженные сети).
Порядок выполнения:
1. Создание структуры проекта модели сети и определение  характеристик отрезков сети.
1.1. Конструирование проекта модели транспортной  сети
Для более эффективного использования файлов в программе VISUM в проекте необходимо создать Файл версии проекта  который содержит следующие актуальные данные:
• папка „config“ (описание проекта),
• папка „ver“ (версии проекта, *.ver, бинарный формат данных),
• папка „gpa“ (графические параметры проекта с пауками, потоками в узле, и т.д.),
• папка „net“ (сети проекта, данные сети, *.net),
• папка "mdb“ (база данных Access, данные спроса *.dmd, *.fma, и матрицы затрат).
• Определенные пользователем атрибуты, ДобЗнач и т. д.,
• Границы районов, высших районов и областей,
• Параметры процедур (*.par),
• Результаты распределения и все дополнительные результаты расчета.
После создания папок необходимо задать к ним путь. Для этого зайдите в Файл –Файл путей проекта… Нажмите Редактор и Путь. Создайте соответствующие пути к папкам (рис. 1).
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Рис. 1. Настройка путей проекта.

В VISUM могут использоваться следующие файлы путей проекта:
• стандартный файл путей проекта std.pfd (example.pfd) автоматически загружается при запуске VISUM.
• Файлы путей проекта example.pfd и demo.pfd определяют всем типам файлов путь ...\visum9.20\example или ...\visum9.20\demo для непосредственного доступа к сохраненным там примерам проектов.
• Файл aktdrv.pfd определяет используемый диск для всех типов файла.
 1.2. Ввести характеристики отрезков сети
Для упрощения ввода параметров отрезков сети в VISUM существует возможность создания единой классификации дорог (до 100) с сохранением необходимых характеристик. Для того, чтобы задать характеристики отрезку зайдите в меню Сеть – Типы отрезков. Введите только необходимые типы отрезков (рис. 2.).
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Рис. 2. Типы отрезков

2. Определение систем транспорта в проекте транспортной модели сети
2.1. Системы транспорта ИТ и ОТ
Предложение транспортных услуг состоит из различных (частичных) систем транспорта. Система транспорта определяется при этом через тип системы транспорта, а именно ИТ, ОТ, ОТДополнение, ОТПешком и по транспортному средству (= тип транспортного средства), например, ЛГКТР, трамвай, такси.
Системы транспорта ИТ и ОТ отличаются следующими параметрами:
1). ИТ: время поездки системы транспорта зависит:
• предельной скорости транспортного средства, например, 100 км/ч для грузового автомобиля;
• допустимой скорости используемого отрезка, например, 80 км/ч;
• пропускной способности используемого отрезка;
2). ОТ: время поездки транспортного средства, а также время пребывания на остановках заявленного в расписании;
3). ОТДополнение: этот тип описывает второстепенные системы транспорта ОТ без заданого расписания; 
4. )ОТпешком: этот тип служит для описания пешеходных потоков в особенности при пересадке между остановками.
Система транспорта описывается следующими атрибутами ввода:
• код системы транспорта (последовательность знаков из букв и цифр),
• имя системы транспорта, например, легковой автомобиль (ЛГКТР), грузовик (ГРУЗТР) или автобус, 
• тип системы транспорта (ИТ, ОТ, ОТдополнение или ОТпешком),
• приведенная единица легкового автомобиля (ЛГКТР-Е) как единица измерения при анализе действия нагрузки.
• предельная скорость системы транспорта, например, 100 км/ч для автобуса.
• типы отрезков, для которых разрешена система транспорта.
Для связи между предложением транспортных услуг со спросом на транспорт служат режимы и сегменты спроса. Транспортное предложение формируется из разных систем транспорта. Система транспорта в VISUM определяется через тип системы транспорта (ИТ, ОТ, ОТПеш, ..) и вид транспортного средства (автомобиль, трамвай). Режимы связывают одну или несколько систем транспорта. В VISUM 9.2 в одном режиме может использоваться только одна система транспорта ИТ или несколько систем транспорта ОТ (автобус и трамвай создают ОТ). Один Сегмент спроса может включаться только в один режим. Сегмент связывает транспортное предложение и транспортный спрос. При этом можно для каждого режима задать несколько сегментов спроса. VISUM может объединять различные виды спроса в одной транспортной модели. 
Примеры режимов:
•  режим грузовик (ГРУЗТР): транспортная система грузовик;
• режим ОТ: все системы транспорта ОТ, например, автобус, трамвай, метро;
• режим Перехватывающие стоянки: системы транспорта ОТ и система транспорта ОТДополнение ЛГКТР.
Существует возможность задавать несколько режимов ОТ. Таким образом, может моделироваться, например, то, что пассажиры дальнего сообщения (режим ОТ-дальнего сообщения) могут использовать все системы ОТ (поезд, электричка, автобус, трамвай, троллейбус и т.п.), в то время как пассажиры местного сообщения (режим ОТ-мест) только выбранные системы транспорта (трамвай, тролейбус, автобус).
Сегменты спроса:
Один сегмент спроса присоединен точно к одному режиму. Он представляет собой связь предложения транспортных услуг и спроса на транспорт. Так как на один режим могут определяться несколько сегментов спроса, то в транспортную модель можно интегрировать разные виды спроса.
Сегменты спроса могут применяться для дифференцирования:
• Группы людей: трудящиеся с ЛГКТР, трудящиеся на ОТ, ученики на ОТ, и т. д.
• Типы билетов: Билет для одной поездки пассажиров, сезонный проездной билет пассажиров, и т. д.
• Целям поездки: на работу, за покупками, домой 
• Тип транспортного средства: ЛГКТР-дизель, ЛГКТР-бензин, и т. д.
Для каждого сегмента спроса составляется матрица спроса. Принципиально надо исходить из того, что единицами матриц спроса для ИТ являются "автомобили", а для матриц спроса ОТ "люди". Для пересчета ЛГКТР-Е в поездки людей для каждого сегмента спроса можно
указывать степень наполнения. Для каждого сегмента определяется своя матрица спроса (рис. 3).

 Рис. 3. Связь между транспортными системами, режимами и матрицами спроса.Транспортные системы
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Задайте систему транспорта в VISUM с помощью меню Сеть – Системы транспорта. Здесь необходимо задать режимы и сегменты спроса (рис. 4). 
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Рис. 4. Определение систем транспорта.

3. Определение в  системе транспорта проекта пропускной способности ИТ, скорости ИТ и времени поездки ИТ(нагруженные и ненагруженные сети).
3.1. Пропускная способность транспорта ИТ, скорость ИТ, время поездки ИТ системы транспорта проекта  сети.
В ненагруженной сети, т.е. при свободном транспортном потоке время в пути t0 определяется из длины отрезка и скорости ТС при свободном транспортном потоке v0:
• ввод: длина L [м],
• ввод: скорость при свободном транспортном потоке v0 [км/ч]
• Результат: Время поездки при свободном транспортном потоке t0
[сек] = L x 3,6 / v0
Скорость v0-СисТр транспортных средств определенной системы транспорта может быть ниже чем предельно допустимая скорость на отрезке v0, так как для этих транспортных средств может действовать особенное ограничение скорости или транспортные средства не могут ехать быстрее. Допустимая максимальная скорость системы транспорта ИТ vМакс-СисТр является атрибутом типа отрезка. Поэтому для скорости v0-СисТр и соответственно времени в пути t0-СисТр действует:
• v0-СисТр = МИН (v0, vМакс-СисТр)
• t0-СисТр= L x 3,6 / v0-СисТр
В нагруженной сети время в пути на отрезке высчитывается из функции Capacity-Restraint (CR-функция), которая описывает связь между текущей транспортной нагрузкой q и пропускной способностью qМакс. Результат CR-функции - время в пути в нагруженной сети tАкт:
• ввод: время в пути при свободном транспортном потоке t0 [сек];
• ввод: нагрузка q [единиц ЛГКТР / интервал времени];
• ввод: пропускная способность qМакс [единиц ЛГКТР /интервал времени];
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Рис. 5 Пример разных скоростей двух систем транспорта в 
зависимости от нагрузки.

На каждом отрезке время поездки [сек] сохраняется для каждой системы транспорта ОТ. Это время рассчитывается автоматически (можно выбрать пункт – вручную) при вставке отрезка из длины отрезка и зависящей от типа отрезка скорости ТС (транспортное средство) системы транспорта ОТ. Из времени поездки ОТ при построении варианта маршрута производится расчет времени поездки между остановками.
Приведем пример определения времени поездки ИТ в заданной улично-дорожной сети с двумя вариантами маршрута (рис. 6).
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Рис. 6.  Пример улично-дорожной сети с  двумя вариантами маршрута.

Вариант маршрута описывается следующими основными данными:
• имя маршрута (например, автобус 33);
• имя варианта маршрута (например, «через главный вокзал»);
• направление (прямое или обратное).
Для маршрута задается система транспорта и стандартное предприятие.
Пункты, через которые проходит вариант маршрута, описываются через индекс и номер пункта остановки. Вариант маршрута охватывает один или несколько профилей времени движения. Профиль времени движения содержит все задействованные пункты остановок c временем поездки и временем остановок (рис. 7.). 
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Рис. 7. Пример двух профилей времени движения одного 
варианта маршрута.
Содержание отчета
Отчет должен содержать структуру проекта модели сети с  характеристиками отрезков сети. Систему транспорта в проекте транспортной модели сети. В системе транспорта  проект пропускной способности ИТ, скорости ИТ и времени поездки ИТ(нагруженные и ненагруженные сети). Файл проекта, в соответствии с вариантом задания студенты сдают преподавателю.
Контрольные вопросы
1. Какие системы транспорта в модели сети используются в PTV VISUM?
2. Какими  атрибутами описывается система транспорта проекта?
3. Назовите сегменты спроса транспортной системы проекта?
4. Какими данными описывается вариант маршрута в заданной            
   улично-дорожной маршрутной сети?
5. Назовите отличие загруженной и незагруженной сети?
6. Что такое матрица спроса?
7. Чем отличаются системы транспорта ИТ и ОТ друг от друга?
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